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แผนการจัดการเรียนรู้บูรณาการ
รายวิชาฟิสิกส์  (ว31201)




                ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4
หน่วยการเรียนรู้ที่  1    บทนำ/ปริมาณทางฟิสิกส์


                 เวลา 10  ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้ที่  2 ขยะเป็นศูนย์ (บูรณาการเรื่อง ปริมาณเวกเตอร์และปริมาณสเกลาร์)                                                                  
                                                                                                เวลา  6  ชั่วโมง/คาบ
สอนโดย  นางสาวจีราภรณ์  สกุลซ้ง                            วันที่   24  เดือน  พฤษภาคม พ.ศ. 2565
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1.  มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด
     สาระที่  4   แรงและการเคลื่อนที่
             มาตรฐาน ว 4.2  เข้าใจลักษณะการเคลื่อนที่แบบต่าง  ๆ  ของวัตถุในธรรมชาติ  มีกระบวนการ  สืบเสาะ  หาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ประโยชน์

2.  จุดประสงค์การเรียนรู้ 

1.  อธิบายความหมายปริมาณสเกลาร์และปริมาณเวกเตอร์ได้  (K)

2.  วิเคราะห์ลักษณะที่สำคัญของปริมาณสเกลาร์และปริมาณเวกเตอร์  บันทึกและจำแนกปริมาณ
ที่สามารถวัดได้  และคำนวณหาผลรวมของปริมาณเวกเตอร์โดยการเขียนรูปได้ (P)

3. เห็นประโยชน์และความสำคัญของการเรียนวิชาฟิสิกส์  มีความกระตือรือร้นในการทำกิจกรรม
การเรียนรู้  ช่วยเหลือเพื่อนสมาชิกในกลุ่มในการทำกิจกรรมการเรียนรู้และแก้ปัญหาโจทย์คำนวณ (A)
3.  สาระสำคัญ
ปริมาณกายภาพ  คือ  สิ่งที่สามารถบอกค่าได้แน่นอน วัดและกำหนดค่าได้และใช้แสดง
กฎเกณฑ์ต่างๆ แบ่งได้ 2 ประเภทได้แก่

 
1. ปริมาณสเกลาร์  คือ  ปริมาณที่บอกแต่ขนาดเพียงอย่างเดียวก็ได้ความหมายสมบูรณ์  
ไม่ต้องบอกทิศทาง  เช่น  มวลสาร  พื้นที่  ปริมาตร  ความหนาแน่น  ฯลฯ  การหาผลลัพธ์ของ
ปริมาณ  สเกลาร์  อาศัยหลักการทางพีชคณิต  คือ วิธีการบวก  ลบ  คูณ  หาร

           2. ปริมาณเวกเตอร์  คือ  ปริมาณที่มีทั้งขนาดและทิศทาง  เช่น  การกระจัด  ความเร็ว  ความเร่ง  น้ำหนัก  แรง  ฯลฯ  ปริมาณเวกเตอร์เขียนแทนด้วยลูกศร  ขนาดความยาวของลูกศรจะเท่ากับขนาด
ของปริมาณเวกเตอร์ ส่วนทิศทางของลูกศรจะแสดงทิศทางของปริมาณเวกเตอร์
           การคำนวณหาเวกเตอร์ในแนวแกน  x และ y  โดยใช้กฎของพีทาคอลัส
            1.  มุมชิดแกน  x  
                 Ax  =  Acos θ
 2.  มุมห่างแกน  x
               Ay  =  A sin θ
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         3.  เวกเตอร์ลัพธ์
                  C2  =  A2 + B2  หรือ     A + B   =   √ A2 + B2 +2ABcos θ
                           
         การคูณเวกเตอร์  มี 2  วิธี  คือ
1.  การคูณแบบดอต  (dot or scalar  product)
                   A . B
       =   A B cos θ
2.  การคูณแบบครอส  (cross or  vector product)  
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                         A   ×     B           =   C

          4. ขยะเป็นศูนย์และเส้นทางการเปลี่ยนขยะเป็นทรัพยากร
4.  สาระการเรียนรู้
      1.  ปริมาณเวกเตอร์และปริมาณสเกลาร์
      2.  การบวกและการลบเวกเตอร์
      3.  การหาเวกเตอร์ลัพธ์
      4.  การสร้างเวกเตอร์ลัพธ์
      4.  การคำนวณหาเวกเตอร์ในแนวแกน  x และ y  โดยใช้กฎของพีทาคอลัส
      5.  การคำนวณหาการ  dot or scalar  product   และ  การ  cross or  vector product 
      6. ทิศทางปริมาณฟิสิกส์ ขยะเป็นศูนย์
      7. ขยะเป็นศูนย์และเส้นทางการเปลี่ยนขยะเป็นทรัพยากร

5.  กระบวนการจัดการเรียนรู้
      1. ขั้นสร้างความสนใจ
 
ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาและทบทวนความรู้เกี่ยวกับปรากฏการณ์ธรรมชาติทางฟิสิกส์  ปริมาณหน่วยทางฟิสิกส์  จากชั่วโมงที่เรียนผ่านมา  
          -  ครูให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายถึงความหมายของปริมาณสเกลาร์และปริมาณเวกเตอร์  
และครูตั้งคำถามถามนักเรียนดังนี้  
          -  นักเรียนคิดว่าปริมาณเวกเตอร์และปริมาณสเกลาร์  เป็นปริมาณทางฟิสิกส์ที่มีลักษณะการเคลื่อนที่เหมือนกันหรือต่างกันอย่างไร
          -  ครูนำสื่อการเรียนรู้  หน่วยการเรียนรู้ที่  1  บทนำ/ปริมาณทางฟิสิกส์  ให้นักเรียนร่วมกันศึกษา
แล้วให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายความหมายและความแตกต่างของปริมาณเวกเตอร์และปริมาณสเกลาร์
           -  ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายเสนอแนะความหมายและความแตกต่างของปริมาณเวกเตอร์
และปริมาณสเกลาร์           
                    - ครูนำสื่อการเรียนรู้ เรื่อง เส้นทางการเปลี่ยนแปลงขยะเป็นศูนย์  โดยใช้การจัดการเรียนรู้แบบบูรณาการ เรื่อง เวกเตอร์ ทิศทางปริมาณทางฟิสิกส์ ในการกำจัดขยะในโรงเรียน
          - ครูนำสื่อการเรียนรู้ เรื่อง ขยะเป็นศูนย์และเส้นทางการเปลี่ยนขยะเป็นทรัพยากรในโรงเรียน
       2. ขั้นสำรวจและค้นหา
 
1. ครูยกตัวอย่างปริมาณต่างๆ (ระยะทาง การกระจัด ความเร่ง มวล แรง น้ำหนัก ความหนาแน่น พลังงาน  โมเมนตัม  ความเร็ว  งาน  อุณหภูมิ  เวลา ฯ) และให้นักเรียนจำแนกจัดกลุ่มปริมาณดังกล่าว
เป็นปริมาณเวกเตอร์และปริมาณสเกลาร์โดยใช้คำถามดังนี้
 
- ปริมาณใดบ้างเป็นปริมาณสเกลาร์ (ระยะทาง มวล ความหนาแน่น พลังงาน งาน เวลา)
 
- ปริมาณใดบ้างเป็นปริมาณเวกเตอร์ ( การกระจัด ความเร่ง แรง น้ำหนัก โมเมนตัม ความเร็ว)
 
2. ครูให้นักเรียนสรุปข้อแตกต่างของปริมาณสเกลาร์และปริมาณเวกเตอร์ โดยใช้คำถามดังนี้ “ปริมาณสเกลาร์และปริมาณเวกเตอร์แตกต่างกันอย่างไร” (ปริมาณสเกลาร์ คือ ปริมาณที่บอกแต่ขนาดอย่างเดียวก็ได้ความหมายสมบูรณ์, ปริมาณเวกเตอร์ คือ ปริมาณที่ต้องบอกทั้งขนาดและทิศทาง
 จึงจะได้ความหมายสมบูรณ์)
 
3. ครูยกตัวอย่างเวกเตอร์และอธิบายการหาค่าปริมาณเวกเตอร์ลัพธ์ด้วย การรวมแบบ
หางต่อหัว
          4.  ครูอธิบายหลักการสร้างเวกเตอร์
          5. ครูแสดงตัวอย่างวิธีการเขียนรูปเพื่อหาเวกเตอร์ลัพธ์ ดังนี้
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ตัวอย่าง  กำหนดให้ 
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  เป็นเวกเตอร์ที่มีขนาดและทิศทางตามที่กำหนดในรูป  จงเขียนรูปเพื่อแสดงวิธีการหา
1. 
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            วิธีทำ  จะแสดงการเขียนรูปเพื่อหาผลลัพธ์ของการบวกและลบตามที่โจทย์ต้องการโดยใช้วิธีหางต่อหัว
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          6. ครูมอบหมายให้นักเรียนทำแบบฝึกเสริมประสบการณ์ เรื่อง การคำนวณการรวมเวกเตอร์ลัพธ์ 
และทำแบบทดสอบ

7. ครูเปิดโอกาสให้นักเรียนสอบถามเนื้อหาเรื่อง ปริมาณสเกลาร์และปริมาณเวกเตอร์ 
ว่ามีส่วนไหนที่ยังไม่เข้าใจและให้ความรู้เพิ่มเติมในส่วนนั้น
           8.  ครูให้นักเรียนรวมกลุ่ม  และให้นักเรียนเล่นบัตรคำ  เรื่อง  ค่าตรีโกณมิติ  เพื่อเป็นการ
ทำให้นักเรียน เกิดทักษะการจำ  และสามารถคำนวณหาปริมาณเวกเตอร์ได้        
            9.  ครูอภิปรายเพิ่มเติม  จากสถานการณ์ที่นักเรียนร่วมกันสร้างเวกเตอร์  เรื่อง เส้นทางการเปลี่ยนแปลงขยะเป็นศูนย์  โดยใช้การจัดการเรียนรู้แบบบูรณาการ เรื่อง เวกเตอร์ ทิศทางปริมาณทางฟิสิกส์ ในการกำจัดขยะในโรงเรียน
            10. ครูให้นักเรียนในแต่ละกลุ่ม ศึกษาค้นคว้า เส้นทางการเปลี่ยนแปลงขยะเป็นทรัพยากร
            11.  ครูให้นักเรียนทุกคนสร้างสถานการณ์ที่เกี่ยวข้องในชีวิตประจำวัน  โดยใช้หลักการสร้างเวกเตอร์เข้าไปประยุกต์ใช้  พร้อมให้นักเรียนกำหนดค่าปริมาณเวกเตอร์  พร้อมทั้งให้นักเรียนทุกคน
แสดงวิธีทำ  จากโจทย์ที่จำลองเหตุการณ์โดยใช้ปริมาณทางเวกเตอร์ กำจัดขยะภายในโรงเรียนฅ
ให้ขยะเป็นศูนย์   ลงในสมุดของนักเรียน 
            12.  ครูอธิบายพร้อมแสดงวิธีทำจากโจทย์การคำนวณหาเวกเตอร์ในแกน  X  และ  Y  เวกเตอร์
ในแนวแกน  3 มิติ  
            13.  ครูให้นักเรียนทำแบบทดสอบ  การคำนวณหาปริมาณเวกเตอร์  ลงในสมุดนักเรียน
            14.  ครูและนักเรียนร่วมกันกันอภิปรายหลักการสร้างเวกเตอร์  ค่าตรีโกณมิติ การคำนวณ
            15. ครูมอบหมายนักเรียนทำแผนผังความคิด เรื่อง ขยะเป็นศูนย์ โดยบูรณาการการจัดการเรียนรู้ เรื่อง ปริมาณเวกเตอร์ 
           16. นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอทิศทางการกำจัดขยะเป็นศูนย์ โดยใช้หลักการปริมาณเวกเตอร์
           17. นักเรียนแต่ละกลุ่มลงมือปฏิบัติการกำจัดขยะเป็นศูนย์ และจำแนกขยะโดยใช้ปริมาณทางฟิสิกส์
เป็นเกณฑ์การจำแนก ขยะเป็นทรัพยากร

  3. ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป
 
ครูสอบถามนักเรียนด้วยประเด็นต่างๆ ดังต่อไปนี้
1. ปริมาณสเกลาร์มีลักษณะอย่างไร (ปริมาณที่บอกเพียงขนาดอย่างเดียวก็ได้
ความหมายสมบูรณ์) 

2. ปริมาณเวกเตอร์มีลักษณะอย่างไร( ปริมาณที่ต้องบอกทั้งขนาดและทิศทาง จึงจะได้
ความหมายสมบูรณ์)
           3. การบวกเวกเตอร์โดยวิธีหางต่อหัว ทำได้อย่างไร
 (1. เขียนเวกเตอร์ตัวตั้งให้ขนาดและทิศทางคงเดิม

  2. นำหางของเวกเตอร์ตัวบวก  มาต่อที่หัวของเวกเตอร์ตัวตั้ง

  3. ทำข้อ  2  ซ้ำ จนกว่าจะหมดเวกเตอร์ย่อย
            4. ลากเส้นตรงเชื่อมต่อระหว่าง  หางตัวตั้งและหัวตัวบวกตัวสุดท้าย
  5. วัดความยาวของเส้นตรงในข้อ  4  เป็นขนาดของเวกเตอร์ลัพธ์มีทิศจากหางตัวตั้งไปยังหัวตัวบวกตัวสุดท้าย)
            6. นักเรียนเขียนปริมาณเวกเตอร์ในการกำจัดขยะเป็นศูนย์ภายในโรงเรียน
            7. นักเรียนมีวิธีการเปลี่ยนขยะเป็นทรัพยากร อย่างไร
                 (การจำประเภทของขยะ โดยมีการจัดการขยะตามหลัก๓Rs  (Reduce  Reuse  Recycle)

ครูมอบหมายให้นักเรียนไปทบทวนเนื้อหาหน่วยการเรียนรู้ที่  1 ธรรมชาติของฟิสิกส์  ปริมาณ
และหน่วยทางฟิสิกส์  และการวัด การกำจัดขยะเป็นศูนย์ และเส้นทางการเปลี่ยนขยะเป็นทรัพยากร
เพื่อให้ขยะเป็นศูนย์ในโรงเรียน  ครูมอบหมายให้นักเรียนไปศึกษาเนื้อหา  เรื่อง  ธรรมชาติและชนิดของแรง การกำจัดขยะเป็นศูนย์ และเส้นทางการเปลี่ยนขยะเป็นทรัพยากรเพื่อให้ขยะเป็นศูนย์ในโรงเรียน ซึ่งจะเรียนในคาบเรียนต่อไปมาล่วงหน้า

ขั้นที่ 4 ขั้นขยายความรู้ (Expansion Phase) 
           4.1 นักเรียนสนทนาซักถามครูและตอบคำถามว่า “นักเรียนสามารถนำหลักการสร้างเวกเตอร์
ไปใช้ในชีวิตประจำวันได้อย่างไรบ้าง ลองใช้หลักการทางปริมาณฟิสิกส์อธิบาย” เพื่อนำไปสู่คำถามที่ว่า  
การดำเนินชีวิตประจำวันของนักเรียน  มีการนำหลักการปริมาณทางเวกเตอร์และปริมาณทางสเกลาร์
มาใช้หรือไม่อย่างไร  มีอะไรบ้าง  (ทิ้งช่วงให้นักเรียนคิด)  (เงื่อนไขความรู้ : นักเรียนมีความรอบรู้ รอบคอบ สามารถนำความรู้มา ประยุกต์ใช้ได้)
         4.2  นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายการนำความรู้ทางปริมาณเวกเตอร์และสเกลาร์ ในการดำเนินชีวิต
ประจำวัน  
          4.3  ครูสรุปเนื้อหาและอธิบายการคำนวณหาปริมาณเวกเตอร์ลัพธ์  การคำนวณหาเวกเตอร์
ในแนวแกน  x และ y  โดยใช้กฎของพีทาคอลัส   การคำนวณหาการ  dot or scalar  product   และ  
การคำนวณหา  การ  cross or  vector product   ให้นักเรียนบันทึกลงในสมุด
           4.4 ครูสรุปเนื้อหาเพิ่มเติมเกี่ยวกับปริมาณทางฟิสิกส์ ในการกำจัดขยะให้เป็นศูนย์ในโรงเรียน
           4.5 ครูสรุปเนื้อหาเพิ่มเติมเส้นทางการเปลี่ยนขยะเป็นทรัพยากรเพื่อให้ขยะเป็นศูนย์ในโรงเรียน

ขั้นที่ 5 ขั้นประเมิน (Evaluation)
            5.1   สังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้และการร่วมกิจกรรมของนักเรียน (นักเรียนใช้คุณธรรมค่านิยม 12 ประการ : ใฝ่หาความรู้ หมั่นศึกษาเล่าเรียนทั้งทางตรงและทางอ้อม)
            5.2  ประเมินจากการทำแบบฝึกเสริมประสบการณ์ เรื่อง การคำนวณการรวมเวกเตอร์ลัพธ์  แบบทดสอบ  (เงื่อนไขความรู้ : นักเรียนมีความรอบรู้ รอบคอบ สามารถนำความรู้มา ประยุกต์ใช้ได้)
            5.3  นักเรียนทำใบงาน  เรื่อง  ขยะเป็นศูนย์และเส้นทางการเปลี่ยนขยะเป็นทรัพยากร

  5. นวัตกรรมการศึกษา 
      5.1  สื่อและอุปกรณ์การเรียนรู้ 
           - หนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐานและเพิ่มเติม ฟิสิกส์ เล่ม 1 ชั้นม. 4 - 6 
           - หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พื้นฐาน ฟิสิกส์ ม.4 ของสถาบันพัฒนาคุณภาพวิชาการ(พว.)

                  -  ใบความรู้ที่ 2 เรื่อง ปริมาณเวกเตอร์และสเกลาร์ 
                  -  แบบฝึกหัดที่ 2 เรื่อง การสร้างเวกเตอร์
                  -  แบบทดสอบที่  2  เรื่อง  การคำนวณหาปริมาณเวกเตอร์แกน  X  และ  Y
                   - สื่อการเรียนรู้หน่วยที่ 1  บทนำ/ปริมาณทางฟิสิกส์ 
                   - ใบความรู้ เรื่อง เส้นทางการเปลี่ยน ขยะเป็นทรัพยากร
          5.2   แหล่งเรียนรู้ 
                   - ห้องสมุดโรงเรียน 
                   - หนังสือ  คัมภีร์ฟิสิกส์โอเน็ต  ม. 4 - 6 
                   - ตะลุยโจทย์ใหม่  วิทยาศาสตร์ฟิสิกส์
                  -  ตำราเรียนวิชาฟิสิกส์  ขนมหวาน เล่ม 1
                  - อินเตอร์เนต
  6.  การวัดและประเมินผล
       1.  วิธีการวัดและประเมินผล
1.1  วัดความเข้าใจของนักเรียน โดยการสังเกต ความสนใจ ความตั้งใจเรียน  การแสดงความคิดเห็น การตอบคำถามและการมีส่วนร่วมในการทำแบบฝึกเสริมประสบการณ์ในชั้นเรียน
1.2  แบบฝึกเสริมประสบการณ์/คะแนนแบบทดสอบ
1.3 ประเมินเจตคติ คุณธรรมที่นักเรียนแสดงออกในขณะที่มีการเรียนรู้
           1.4 ประเมินจิตสำนึกการสร้าง การปลูกจิตสำนึกการกำจัดขยะ การจำแนกขยะและการเรียนรู้ที่จะเปลี่ยนเส้นทางขยะให้เป็นทรัพยากร โดยใช้หลักมีการจัดการขยะตามหลัก 3Rs (Reduce  Reuse  Recycle)
     2.  เครื่องมือ
          2.1  แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม
          2.2  แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม
     3.  เกณฑ์การประเมิน
         3.1  การประเมินพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม
               ผ่านตั้งแต่  2  รายการ   ผลการประเมิน    ผ่าน       ผ่าน  1  รายการ ผลการประเมิน  ไม่ผ่าน
        3.2  การประเมินพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม
              คะแนน  9 – 10  ระดับ  ดีมาก              
              คะแนน  7 – 8    ระดับ  ดี
              คะแนน  5 – 6    ระดับ  พอใช้              
              คะแนน  0 – 4    ระดับ  ควรปรับปรุง

การประเมินพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม

	กิจกรรม/พฤติกรรม/
ผลงานที่ต้องการประเมิน
	วิธีการ
	เครื่องมือ

	1. ความรับผิดชอบ สนใจใฝ่รู้ ความซื่อสัตย์
	การสังเกต
	แบบสังเกตพฤติกรรม

	2. รับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น และ
ให้ความร่วมมือกับกลุ่ม
	การสังเกต
	แบบสังเกตพฤติกรรม

	3. การปฏิบัติกิจกรรม
	การสังเกต
	แบบสังเกตพฤติกรรม

	4. ผลงาน
	การตรวจผลงาน
	แบบบันทึกการตรวจผลงาน


การวัดผลและประเมินผล
	วิธีการวัดผลประเมินผล
	เครื่องมือที่ใช้วัดผลประเมินผล
	เกณฑ์ในการวัดผลประเมินผล

	 
 ตรวจสอบจากใบงาน



	
ใบงาน


	
ผ่าน  คือ ทำใบงาน 
ผ่านเกณฑ์คะแนนร้อยละ 60

	 
 ตรวจสอบจากแบบฝึกทักษะ
	
แบบฝึกทักษะ
	
ผ่าน  คือ ทำแบบฝึกทักษะ
ได้คะแนนร้อยละ 60  ขึ้นไป

	
ตรวจแบบทดสอบ
	
     แบบทดสอบ
	
ผ่าน  คือ ทำแบบทดสอบ
ได้คะแนนร้อยละ 60  ขึ้นไป


กิจกรรมเสริมทักษะหรือซ่อมเสริม

	รายการ
	วิธีดำเนินกิจกรรม

	1.  ปรับปรุง – แก้ไขข้อบกพร่องของผู้เรียน
    
	1. ครูควบคุมดูแลให้อยู่ในกรอบระหว่างเรียน
2. ครูคอยเสริมหรือแก้ไขเมื่อการอภิปรายของนักเรียน
   ไม่สมบูรณ์
3. ครูชี้แจงข้อบกพร่องในการทำกิจกรรม 
4. ครูเฉลยข้อสงสัย ที่นักเรียนทำไม่ได้
5. สอนซ่อมเสริมนักเรียนที่ไม่ผ่านประเมินหลังเรียน

	2.  ส่งเสริมความรู้ความสามารถของผู้เรียน
	1. ให้นักเรียนทำชิ้นงาน 1 ชิ้นงาน


8.  ข้อเสนอแนะของหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ได้รับมอบหมาย (ตรวจสอบ/นิเทศ/เสนอแนะ/รับรอง)
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

                                                              ลงชื่อ............................................................







                                         (นายอดิศัดิ)
                                           รองผู้อำนวยการสถานศึกษา  ฝ่ายวิชาการ
                                         โรงเรียนเทศบาล  7  รถไฟสงเคราะห์

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

                                                    ลงชื่อ............................................................
                                                                (นายเทคนิค  ศรีเสมอ)

                                                               ผู้อำนวยการสถานศึกษา
                                                         โรงเรียนเทศบาล 7 รถไฟสงเคราะห์

บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้

1. ผลการจัดการเรียนการสอน 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………................   
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2.  ปัญหาและอุปสรรค
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….................…………………………………………………………………………
3.  ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………................
                                               ลงชื่อ                                         
                                                       (นางสาวจีราภรณ์  สกุลซ้ง)
ครู  
       ……../………../………
      ครูผู้สอนและบันทึก

4. ความเห็นของหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย /ข้อเสนอแนะหลังการจัดการเรียนรู้

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….............................................................................................................................................................................................


                                                ลงชื่อ                                                  
        (นางยุบล  ธงวิชัย)
          รองผู้อำนวยการสถานศึกษาฝ่ายวิชาการ
             โรงเรียนเทศบาล  7  รถไฟสงเคราะห์

แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรม  (ในชั้นเรียน)
คำชี้แจง  ให้ทำเครื่องหมาย  (  ลงในช่องรายการสังเกตพฤติกรรมที่นักเรียนปฏิบัติ

	

เลขที่
	

ชื่อ – สกุล
	รายการ
	
สรุปผล
การประเมิน

	
	
	
ร่วมมือในการทำกิจกรรม
	กล้าแสดงออกมีความรู้ความสามารถ
	
ร่วมกิจกรรม
อย่างมีความสุข
	

	
	
	ผ่าน
	ไม่ผ่าน
	ผ่าน
	ไม่ผ่าน
	ผ่าน
	ไม่ผ่าน
	ผ่าน
	ไม่ผ่าน

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


เกณฑ์การประเมิน
        ผ่านตั้งแต่  2  รายการ   ผลการประเมิน    ผ่าน
        ผ่าน  1  รายการ           ผลการประเมิน  ไม่ผ่าน
         
                                                                     ลงชื่อ ....................................................ผู้ประเมิน
                                                                             (.................................................)
                                                                              ................/................/...............
                                    แบบสังเกตพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม
คำชี้แจง  ให้ทำเครื่องหมาย  (  ลงในช่องรายการสังเกตพฤติกรรมที่นักเรียนปฏิบัติ

	

เลขที่
	


ชื่อ – สกุล
	รายการ

	
	
	รับผิดชอบงานที่ได้รับมอบหมาย
(2  คะแนน)
	รับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น
(2  คะแนน)
	นำเสนอผลงานได้น่าสนใจ
(2  คะแนน)
	มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์
(2  คะแนน)
	ทำงานเสร็จ
ตามเวลา
ที่กำหนด
(2  คะแนน)

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	



การประเมินพฤติกรรมการเข้าร่วมกิจกรรมกลุ่ม
        คะแนน  9 – 10  ระดับ  ดีมาก
        คะแนน  7 – 8    ระดับ  ดี
        คะแนน  5 – 6    ระดับ  พอใช้
        คะแนน  0 – 4    ระดับ  ควรปรับปรุง
                                                                    ลงชื่อ ....................................................ผู้ประเมิน
                                                                             (.................................................)
                                                                              ................/................/...............
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สื่อประกอบ
แผนจัดการเรียนรู้
	รายวิชา  ฟิสิกส์ 
	ใบความรู้ 2
	หน่วยการเรียนรู้ที่ 1

	รหัสวิชา  ว 31201   
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4
	
	ใช้ประกอบแผนจัดการเรียนรู้ที่ 2

	หัวข้อเรื่อง   ปริมาณสเกลาร์และปริมาณเวกเตอร์


ปริมาณสเกลาร์และปริมาณเวกเตอร์

ในการศึกษาปริมาณต่างๆในวิชาฟิสิกส์ พบว่าปริมาณเหล่านี้แบ่งออกเป็น 2 ประเภทคือ ปริมาณ
สเกลาร์ และปริมาณเวกเตอร์
1. ปริมาณสเกลาร์ ( Scalar quantity ) คือ ปริมาณที่บอกแต่ขนาดอย่างเดียวก็ได้ความหมายสมบูรณ์ ไม่ต้องบอกทิศทาง เช่น ระยะทาง  มวล  เวลา  ปริมาตร  ความหนาแน่น  งาน  พลังงาน  ฯลฯ 
การหาผลลัพธ์ของปริมาณสเกลาร์ ก็อาศัยหลักทางพีชคณิต คือ การบวก ลบ คูณ หาร
2. ปริมาณเวกเตอร์ ( Vector  quantity )  คือ  ปริมาณที่ต้องบอกทั้งขนาดและทิศทาง
จึงจะได้ความหมายสมบูรณ์  เช่น  การกระจัด  ความเร็ว  ความเร่ง  แรง  โมเมนตัม  ฯลฯ การหาผลลัพธ์
ของปริมาณเวกเตอร์  ต้องอาศัยวิธีการทางเวกเตอร์โดยต้องหาผลลัพธ์ทั้งขนาดและทิศทาง

2.1 สัญลักษณ์ของปริมาณเวกเตอร์  แทนด้วยลูกศร ความยาวของลูกศรแทนขนาด  หัวลูกศรแทนทิศทาง  และเขียนตัวอักษรที่มีลูกศรครึ่งอยู่บนตัวอักษร  ดังต่อไปนี้
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รูป 1.  แสดงเวกเตอร์  
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  และ  
[image: image6.wmf]C

v


โดย
เวกเตอร์ 
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 มีขนาด  2  หน่วย ไปทางทิศตะวันออก
เวกเตอร์ 
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 มีขนาด  3  หน่วยไปทางทิศเหนือ
เวกเตอร์ 
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 มีขนาด  3  หน่วย  ทำมุม (  กับแนวระดับ
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คำนวณ       จากสมการทั่วไป
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แทนค่า
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จากตัวอย่างข้างบนนี้สรุปเกี่ยวกับขนาดของเวกเตอร์ลัพธ์ได้ว่า
1. เวกเตอร์ 2 เวกเตอร์ มีทิศไปทางเดียวกัน จะทำมุมระหว่างกัน …0.. องศา
ขนาดเวกเตอร์ลัพธ์ จะได้จากการเอาขนาดมารวมกัน  ( R  =    A  +  B )

2. เวกเตอร์ 2 เวกเตอร์ มีทิศตรงข้ามกัน จะทำมุมระหว่างกัน …180.. องศา
ขนาดเวกเตอร์ลัพธ์ จะได้จากการเอาขนาดมาลบกัน  ( R  =    A  -  B )

3. เวกเตอร์ 2 เวกเตอร์ มีทิศทำมุมระหว่างกัน ( องศา
ขนาดเวกเตอร์ลัพธ์ จะได้จากสมการ R  =  
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4. เวกเตอร์ 2 เวกเตอร์ มีทิศทำมุมระหว่างกัน 90 องศา
ขนาดเวกเตอร์ลัพธ์ จะได้จากสมการ R  =  
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ทฤษฎีปิทาโกรัส
 1.ทฤษฎีบทของปิทาโกรัส (Pythagorean Theorem)
                     ถ้า ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉากซึ่งมี มุม ACB เป็นมุมฉาก c แทนความยาวของด้าน
ตรงข้ามมุมฉาก a และ b แทนความยาวด้านประกอบมุมฉาก จะได้ความสัมพันธ์ระหว่างความยาว
ของด้านทั้งสามของรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก
                     c2 = a2 + b2
 ข้อสังเกต
                    นิยมใช้ a แทนความยาวของด้านตรงข้ามมุม A

                     นิยมใช้ b แทนความยาวของด้านตรงข้ามมุม B

                     นิยมใช้ c แทนความยาวของด้านตรงข้ามมุม C

 ตัวอย่าง
                     จงหาความยาวของด้านที่ 3 ของรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก เมื่อกำหนดความยาวของด้าน 2 ด้านให้ดังต่อไปนี้
                     a = 7 , b = 24
วิธีทำ  

                    c2 = a2 + b2 

                    c2= 72 + 242
                    c2= 49 + 576
                    c2= 625 

                    c2=252
                    c = 25
                           ผลคูณของเวกเตอร์เวกเตอร์หนึ่งหน่วย (Unit Vector)
ผลคูณของเวกเตอร์เวกเตอร์หนึ่งหน่วย (Unit Vector)  ในที่นี้หมายถึงผลคูณระหว่างเวกเตอร์ 2 อัน 
ซึ่งสามารถแบ่งออกได้เป็นสองประเภทคือ
1) ผลคูณเชิงสเกลาร์ (scalar product หรือ dot product)
2) ผลคูณเชิงเวกเตอร์ (vector product หรือ cross product)
ผลคูณเชิงสเกลาร์
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ข) ผลคูณเชิงสเกลลาร์ของเวกเตอร์ทั้งสอง
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ค) มุมระหว่างเวกเตอร์ทั้งสอง
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 จงสร้างเวกเตอร์ต่อไปนี้  ตามทิศทางที่กำหนด
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       A  =  20  m                      B  =  10  m               C  =  5  m            
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1.3  นาย  ก เดินเก็บขยะในโรงเรียน เพื่อให้โรงเรียนมีขยะเป็นศูนย์ เขาออกเดินทางไปทิศเหนือ  
20  เมตร  จากนั้นเดินทางไปทิศตะวันตก  15  เมตร  แล้วเดินลงมาทางทิศใต้  5  เมตร 
จงสร้างรูปเวกเตอร์
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                                                แบบทดสอบที่  2  
                            เรื่อง  การคำนวณหาปริมาณเวกเตอร์แกน  X  และ  Y
1.  จงหาเวกเตอร์แกน x  และ  y  จากรูปต่อไปนี้  พร้อมผลบวกของเวกเตอร์
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